

魅力乡村绘就幸福生活新图景

——探寻全国文明村三元朱村发展的“文明密码”

本报记者 胡桂芳



从山东潍坊寿光市区驱车向南出发,大约30分钟,便来到全国文明村、中国冬暖式蔬菜大棚发祥地孙家集街道三元朱村。

走进三元朱村,入眼的是平坦宽阔的柏油路、整齐划一的二层洋楼、成片环绕的绿树红花,再往前走,路边的墙上写着倡导向善向上的文明标语……一景一物都见证着三元朱村建设美丽宜居家园的努力。如何带领村民探寻乡村发展的“文明密码”,绘就幸福生活新图景?近年来,三元朱村严格按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,以建设和谐生态文明村为目标,立足农业优势,优化产业结构,加强基础建设,倡导文明新风,让群众精神文化生活更加富足,全村经济和社会各项事业在新的起点上实现了新突破、新跨越。

回望来路,一系列荣誉奏响了三元朱村发展的最强音。该村先后获得“全国先进基层党组织”“全国小康示范村”“中国特色经济村”“全国科普先进村”“全国社会主义新农村典型示范村”“全国生态文化村”“中国幸福村”和“4A级旅游景区”等多项荣誉称号。



惠民实事办到村民心窝里

发生紧急情况,手环将第一时间通知老人家属及服务中心,并发送老人实时定位,便于第一时间找到老人。

爱老敬老只是三元朱村以人为本不断提升惠民服务水平的一个缩影。近年来,三元朱村从不同层次群体的实际需求出发,从提高群众生活质量的“细”处发力,积极推进美丽乡村建设,积极改善村民的生产生活条件:

——投资30万元建设了村卫生医疗室,为村民集体代缴了新农合,为16至59周岁的村民集体缴纳了新型养老保险,向60岁以上老人每月发放补助100元、70岁以上老人每月发放补助200元;

——投资200万元,联办了乐义实验小学,为12个村庄的孩子提供了更好的受教育条件;

——投资150万元,建立了生活污水处理厂,配套排污管网1750米,目前全村生活污水全部实现达标排放;

——投资68万元购买了直饮水净化设备,使全体村民喝上了洁净水放心的放心水;

——投资280万元,新建、扩建、硬化新村道路10.1公里,栽植绿化树木3万棵,建成了1.6万平方米的街心花坛广场,对村内绿化植被进行更新,栽种牡丹、芍药、丹参、黄芪等中草药植被……

一组组数据不仅彰显了三元朱村的民生“温度”,更丰盈了村民对村庄奋力向前发展的信心与期待。

7月20日,记者来到三元朱村敬老院,和老人们一起坐在树阴下闲话家常,感受他们的晚年甜蜜生活。

“2005年,为使孤寡、荣复转退伍军人安享晚年,村里投资180万元,建起了一处敬老院,入住老人53人。村集体出资为每户统一配置了床、家具,并安装了坐便器扶手、呼叫器等服务设施,每户家中的呼叫器直接与村卫生室连接,老人遇到紧急情况,联系卫生室的值班医生即可第一时间获得救助。”采访中,三元朱村党支部委员王岩涛告诉记者,近年来,三元朱村还按照统筹规划、布局合理的原则,划分了老年活动室、配餐室、休息室等,安装了空调、电视、棋牌桌,主要服务于村里及附近的老年人。

为推进医养结合,三元朱村依托三元朱新时代文明实践站打造了居家养老医疗保健服务中心,设有康复室、理疗室、健身室等,配备专业的养老服务团队,每天为60周岁以上需要服务的老人量血压、测血脂等,时刻关注老人健康。中心还向60岁以上老人配发了健康手环,通过网络实时监测老人身体情况,若



技术赋能为美好生活添彩

走进村民徐少勇二层洋楼的家,只见院子干净整洁,摆放着精心修剪的绿植,各色鲜花开得正艳,门口的一架葡萄挂满了青绿色的果实……

在徐少勇的热情邀请下,记者随他走进屋里。大理石的地板锃光瓦亮,现代化的家具摆放规整,厨房里打扫得干净整洁。“今年我们刚对房子进行了重新装修,这里是客厅,旁边是厨房,另外一边是两间卧室……”徐少勇边引着记者参观屋子,边开心地介绍,在村党支部书记王乐义的带领下,村子近年来大力发展大棚产业,村民有了很好的收入,大家的日子都过得不错。

徐少勇是三元朱村土生土长的人,这些年,凭借着搭建大棚的技术走上了发家致富的道路。

徐少勇只是三元朱村培养的众多新型农民中的一个。在推进乡村振兴的过程中,三元朱村始终把提高群众的种植技术、经营理念和思想道德水平放在突出位置,培养有文化、懂技术、会经

营、有道德、讲诚信的新型农民,不断加大科技兴村、科技富农力度。

三元朱村投资600万元,建设了可容纳300人的现代化农业科技培训中心,推出了“乐义果蔬技术推广发展计划”,每年培训农业技术人员5000名。

王岩涛告诉记者,在二元朱村,每一名干部群众都有着共同的朴素观念:自己富了不算富,大家都富才算富。为带动更多的农民兄弟致富,三元朱村先后无偿接待参观学习群众120多万人次,村里有140多人常年在外传授技术,王乐义先后到全国11个省(市、区)无偿传授技术,累计行程达几十万公里。

为更好地促进增收,三元朱村还先后与中国农科院、山东农业大学等7个科研单位和大专院校挂钩,长期聘请9名专家教授当顾问,先后试验成功了模板护墙、电动卷帘、钢架支撑、生物防治、微机控制等多项技术,并引进国内外26类320多个名优新品种,实验推广了有机蔬菜、无土栽培等20多项种植技术。



涵养文明乡风助力乡村振兴

行走在三元朱村,记者看到村里的图书馆、棋牌室、书画室、音乐室等一应俱全,文化气息和科技气息时刻充盈在三元朱村村民的身边。

乡土文化建设是乡村振兴的灵魂。三元朱村在推进乡村振兴中努力满足群众文化需求,广泛开展文化惠民活动,营造了团结奋进的浓厚氛围,激发了奋斗前行的动力,促进了经济社会健康发展。

三元朱村依托新时代文明实践站成立了“三元朱文化艺术团”,组建50多人的演出队伍,在村里及在周围村庄每年巡回演出百余场,大力弘扬社会公德和家庭美德,既丰富

了群众的精神文化生活,又活跃了农村文化生活。同时,定期邀请寿光市文联、寿光市文旅局等相关部门的文化文艺志愿者,对乡村文化工作人员、基层文化骨干开展培训,提高业务水平、管理水平、综合素养。

为进一步教育引导村民传承和形成优良家风,营造和谐文明的氛围,三元朱村积极开展“好媳妇”“好婆婆”“好丈夫”“好女婿”“优秀巾帼志愿者”“十星级文明户”“和谐家庭”等创评活动,大力宣扬先进典型。此外,还积极组织开展信用蔬菜基地、信用菜农、信用经营户等诚信创建活动,打造了“乐义蔬菜、实实在在”的三元朱村蔬菜品牌。

经过一天的采访,记者深深地被整洁的村容、富足的生活,尤其是村民身上透出的自信、满足、蓬勃向上的精气神所吸引,这一切让人有理由相信,未来,在这片热土上一定会有更多美好的故事被谱写。

